

2016 创业别错过 这些“福利”



新的一年已起航,创业者们意气风发地踏上了新征程。近几年,我国扶持创业的政策、平台、保障措施等不断完善。作为创业者不能光埋头干,还得抬头看,要让更多资源为己所用。2016年,创业者将有机会得到哪些福利?记者从近期召开的2016年全国科技工作会议上捕捉到了最新的消息。

创业空间更专业

创新创业先得找到合适的空间。目前,我国各类众创空间已超过2300家,与现有的2500多家科技企业孵化器、加速器,11个国家的自主创新示范区和146个国家的高新区共同形成了完整的创业服务链条和良好的创新生态。在此基础上,今年我国会加快建设专业化的众创空间和星创天地,这也意味着创业者将有更多、更适合自己的创业“大本营”。

科技部相关负责人介绍,今年将针对新兴产业和传统产业各个特定细分领域,以龙头企业和有条件的高校、科研院所为主体,以科技人员等专业技术人才为主力,加强产学研协同,大中小企业联合,推动众创空间等创新孵化载体向专业化纵深发展。

今年,去农村创业也会更加便利。“星创天地”是将众创空间引向农业农村,以农业科技园区、新农村发展研究院、科技特派员服务站等为载体,为科技特派员、农村中小微企业、返乡农民工、大学生等提供的创新创业服务平台。目前,我国已经在重庆、四川、陕西、江苏等地试点建设了“星创天地”。

融资渠道更快捷

资金问题经常让创业者烦恼。今年,我国将通过更多措施深化科技和金融结合,持续拓宽创业融资渠道,降低融资成本。据了解,今年将全面启动实施国家科技成果转化引导基金,扩大基金规模,联合社会资本设立一批支持企业科技创新的专业化创投子基金。同时,将启动实施贷款风险补偿工作,建立科技企业贷款融资的“绿色通道”;启动第二批促进科技和金融结合试点工作,依托

国家自主创新示范区,开展科技创业证券公司、投贷联动、股权众筹融资等先行先试。

通过以上举措可以看出,2016年中国科技金融发展局面将更加活跃,创业者将拥有更多快捷、低成本的融资渠道。比如,江西近期就启动了“科贷通”,即科技部门设立科技型中小企业信贷风险补偿资金,向银行推荐符合条件的“科贷通”贷款备选企业,银行进行审贷决策,提供信贷服务。银行为科技型中小企业提供贷款总规模不低于科贷风险补偿金额度的8倍,单个企业可获得一年期额度不超过500万元的技术开发贷款。今年,江西将安排2000万元(首期)建立江西省科技型中小企业信贷风险补偿资金。

政策扶持更精准

“今年,我们将着力构建普惠性创新支持政策体系。科技部将会同相关部门加大研发费用加计扣除、高新技术企业认定、固定资产加速折旧、股权奖励等重点政策落实力度。建立政策落实协同机制,加强政策实施情况监测评估。针对新型研发机构、科技型中小企业创新发展问题,研究形成一批有针对性、可操作、见实效的创新政策。”科技部相关负责人表示。

据了解,2011年至2014年,我国高新技术企业累计减免税额3726亿元。2016年,随着普惠性政策的逐步完善,将会有更多企业尤其是小微企业享受到税收优惠。今年,围绕创新创业的政策还将更加精准。“我们将在精准施策上出实招,求实效。”科技部相关负责人说,比如解决科技人员深入企业、转化成果、创新创业所遇到的兼职兼薪问题,推进高校科研院所去行政化改革,引导更多科研人员深入一线。

政策的“精准化”趋势已经开始在地方显现。比如,“青岛科技大数据平台”前不久上线运营,推进各项科技管理业务信息化,实现了数据分析和决策支撑等功能。青岛将2016年确定为“科技大数据年”,推动政府相关部门、各区市功能区科技管理等部门的互联互通,加强科技创新政策、规划及改革举措的统筹协调和有效衔接,建设“政策超市”。

科技规划更明确

创业方向对于创业者来说尤为重要。今年,我国将发布实施国家“十三五”科技创新规划,建立国家科技创新规划体系,在重点任务、重点工作、重点区域方面编制一批专项规划,对总体规划的任务部署予以细化落实。这套规划体系将为更多创新创业者指明方向。

新启动的重大科技项目和工程,也会给创业者带来更多的“启示”。科技部相关负责人告诉记者:“今年将面向2030年,在航空发动机、量子通信、网络空间、智能制造和机器人、深海深空探测、重点新材料、脑科学、种业自主创新、健康保障等领域,抓紧遴选启动一批体现国家战略意图的重大科技项目和工程,尽快编制实施方案,成熟一个、启动一个,分批次有序实施。”

创业者也可以通过所在地的新科技项目和产业布局,进一步明晰创业方向。比如,北京在今年将加快落实《北京行动纲要》,加快实现北京制造业向“北京创造”转型,同时还将积极培育“互联网+”新经济形态,制定实施“关于积极推进‘互联网+’行动的实施意见”。

交流活动更丰富

“这不仅仅是比赛,而是一个很大的平台和桥梁,囊括了政府和地方主管部门、孵化器、投资机构、银行、媒体等科技型企业在创业发展过程中所需要的全方位要素。”珠海云洲智能科技有限公司CEO张云飞这样评价中国创新创业大赛。

与张云飞一样,创业比赛已经成为众多创业者首选的展示、融资、交流的平台。已经举办四届的中国创新创业大赛共有近6万家创业企业和团队、1500家创投机构参加,促成创业投资近300亿元,银行授信总额超过500亿元,帮助一大批优秀企业和团队获得市场支持,形成“赛场选骏马、创赛搭平台、市场配资源、政府后补助”的新模式。

据了解,除了比赛外,中国创新创业大赛还包含行业沙龙、项目对接、参赛企业展、

创业培训、股改辅导以及创业创新嘉年华等活动。比赛期间,还会有新型创业服务机构提供导师、培训、融资等深度服务。

“今年,除了继续办好中国创新创业大赛、中国农业创新创业大赛外,还将启动中国创新挑战赛。”相关负责人介绍说,此外,今年创业者还可以通过“科技活动周”及一系列群众性科技示范活动,获得更多展示和交流的机会。

科技服务更到位

科技部相关负责人介绍,今年将继续推动落实《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》,构建完善科研设施与仪器国家网络管理平台,深入挖掘现有科技资源共享服务平台的潜能,围绕重大科技专项、重大工程、战略性新兴产业培育等开展综合性、系统性、专业化的专题服务。同时,会推动军工高技术向民用领域转移,鼓励军工采用先进适用民用技术,建立常态化军工大型实验设施和科研仪器向社会开放的共享机制。

“为了引导中小微企业向‘专精特新’发展,培育壮大一批科技小巨人,今年还将推动地方和部门建设一批专业领域技术创新服务平台,面向中小企业提供研发设计、检验检测、技术转移等服务,提高专业化服务能力,提高网络化协同水平。”科技部相关负责人表示。

在提供科技服务方面,除了政府的力量,市场也会发挥更大的作用。以研究开发、技术转移、检验检测认证、创业孵化、知识产权、科技咨询、科技金融等为主要内容的科技服务业将给更多创新创业者带来优质服务。

据了解,今年我国将探索科技服务业促进区域产业创新发展的新模式和新机制,形成一批科技服务龙头企业和知名品牌,培育一批新兴服务业态和科技服务产业集群。同时,将加强对科技服务业区域和行业试点的指导和支持,打造一批特色鲜明、功能完善、布局合理的科技服务业集聚区。

(人民)